



**20–22 сентября в Казани проходил XIV съезд Федерации анестезиологов и реаниматологов России (ФАР). В работе съезда приняли участие 1773 участника из 18 стран мира.**

В качестве основного девиза съезда была обозначена проблема визуализации в анестезиологии и реаниматологии. В связи с этим больше обычного внимание было уделено проведению лекций – всего прочитано 29 лекций и проведено мастер-классов.

Хотелось бы особо упомянуть лекцию профессора С.В. Царенко (Москва) «Выход из комы», в которой были оригинально проанализированы механизмы коматозных состояний с точки зрения доказательной медицины и основные терапевтические подходы.

В лекции профессора А.Н. Кондратьева (Санкт-Петербург) «Лечебная доминанта – альтернатива концепции седации-анальгезии» лечебная доминанта рассмотрена как интеграция пассивно-оборонительных программ, и в связи с этим предложены направления терапии критических состояний.

Профессор В.А. Руднов (Екатеринбург) представил взвешенную точку зрения о роли биомаркеров в диагностике и лечении пациентов с сепсисом.

В лекции профессор David Linton (Тель-Авив) речь шла о сравнительно новых методах искусственной вентиляции легких, так называемой адаптивной вентиляции. Профессор Stijn

Blot (Гент) свою лекцию посвятил предупреждению ранней послеоперационной вентилятор-ассоциированной пневмонии, обратив особое внимание на методы профилактики и борьбы с микроаспирациями в дыхательных путях.

Были проведены заседания по 18 секциям. Наше внимание привлекла секция, посвященная актуальным вопросам интенсивной терапии тяжелой термической травмы, на которой в частности обсуждался протокол, принятый обществом комбустиологов по диагностике и лечению ожогового шока. Он был подвергнут существенной критике, что привело к формированию рабочей группы, которая должна представить на обсуждение на сайте ФАР собственный доработанный вариант такого протокола, в том числе у детей. С большим интересом были приняты доклады на секции по диагностике и интенсивной терапии сепсиса. Были рассмотрены вопросы развития этой проблемы в России, соблюдения международных рекомендаций SSC–2012 у нас в стране, особенностей диагностики и лечения сепсиса у детей, роли различных биомаркеров при диагностике и интенсивной терапии сепсиса.

Был проведен ряд симпозиумов, в частности впервые на съезде ФАР был проведен симпозиум «Глутамин в интенсивной терапии – «за» и «против». Его итоги подвел профессор Paul Leeuwen (Амстердам), который заключил, что глутамин приносит существенную пользу, если используется по правильным показаниям и в нужных дозировках.

В рамках работы мастер-классов и постерных секций принимали активное участие молодые специалисты, которые получили новые знания и умения от более опытных коллег.

Большая представительная выставка позволила участникам съезда ознакомиться с последними достижениями фармакологии и медицинской техники.

На меня большое впечатление произвело посещение Республиканской детской клинической больницы, где с успехом реализуется программа СМК – системы менеджмента и контроля, которая позволила нашим коллегам эффективно работать в условиях одноканального финансирования.

В целом съезд прошел очень интересно как для профессионалов, так и молодых специалистов.



А.У. Лекманов (Москва) и И.И. Закиров (зам. главврача РДКБ по анестезиологии и реаниматологии) в ОРИТ



Профессора А.У. Лекманов (Москва), П.И. Миронов (Уфа), Н.П. Шень (Тюмень)